

RESUMÉ

Práce přináší nástin koncepce tzv. veřejnoprávního uznání církví a náboženských společností státem, kterým získávají církve status veřejnoprávní korporace, při zaměření na katolickou církev.

Nejprve se zabývá celkovým rámcem poměru mezi církví a státem, výkladem pojmů a významem konfesněprávní úpravy. Následně popisuje institut veřejnoprávního uznání církve ze strany státu z pohledu historického, a dále z hlediska významu a pozice v právním řádu určitého státu.

V práci jsou také analyzovány zahraniční modely aplikace této koncepce, konkrétně ve Švýcarsku a SRN, které by mohly být poučenou inspirací i pro Českou republiku. Současně je prozkoumán soulad veřejnoprávního statusu se základními předpoklady fungování současného právního státu z pohledu katolické církve. Jejím stanoviskem není obecné univerzální přijetí či odmítnutí tohoto institutu. Církev posuzuje zejména funkční hledisko. V souladu s učením II. vatikánského koncilu o principu zdravé spolupráce však může být veřejnoprávní status vhodným nástrojem.

Na otázku z úvodu, zda církev má mít v rámci právního řádu přiznán status veřejnoprávní korporace dává práce kladnou odpověď. V kontextu pojetí církve jako společenské a veřejné záležitosti je veřejnoprávní status jedním z projevů kooperace státu s veřejností, v daném případě s církví a vytváří vhodné podmínky pro realizaci náboženské svobody. Práce zároveň konstatuje, i přes teoretickou možnost veřejnoprávního postavení církve v České republice, že veřejnoprávní status přepokládá nároky, které by v současné české situaci církve byly jen těžko uskutečnitelné.

Veřejnoprávní status je v práci zasazen do kontextu moderního právního státu, jako jeden z projevů kooperace státu s církví, kde vytváří vhodné podmínky pro realizaci náboženské svobody, a to také v podmínkách současné pluralitní společnosti. Otevřenou otázkou však zůstává, nakolik předpoklady i pojetí veřejnoprávního statusu v konkrétním případě skutečně vyjadřují snahu moderního právního státu o realizaci náboženské svobody, nebo spíše zrcadlí dobu svého vzniku v epoše státní omnipotence.